

**Posudek oponenta na bakalářskou práci Daniely Kodýdkové „Ausländische
Arbeitskräfte und ihre Bedeutung für die BRD“**

Předložená bakalářská práce splňuje podmínky kladené v rámci FSV UK na tento druh kvalifikačních prací. Předložená práce má 42 stran textu, anglické resumé, seznam použité literatury a přílohy ve formě tabulek a grafů. Autorka řádným způsobem cituje zdroje použité pro sepsání této práce; použitá literatura je reprezentativní a dostatečná. V bakalářské práci jsem nezaznamenal technické nedostatky.

Předložená práce je systematicky členěna a autorka postupuje chronologickým způsobem, kdy nejprve definuje pojem pracovních sil a příchodu zahraničních pracovníků na území SRN, jakož i důvody, pro které byly uzavírány smlouvy mezi jednotlivými státy a SRN o příchodu zahraničních pracovníků a následně se pokouší zasadit téma zahraničních pracovníků do německého politického kontextu, tj. jak v delší časové perspektivě hodnotí německá politická reprezentace přínos zahraničních pracovníků pro německý trh a rozvoj německé společnosti. Autorka analyzuje tuto vnitroněmeckou diskusi z hlediska ekonomického, politického a sociálního v různých časových milnících ohraničených ekonomickým cyklem (první drobný propad ekonomiky v roce 1966; druhý a třetí propad související s ropnými krizemi).

Po strukturální stránce je předložená bakalářská práce promyšlená a myslím, že poctivě odpracovaná. Vzhledem k rozsahu práce je jasné, že autorka nemohla postihnout všechny problémy související s příchodem značného množství zahraničních pracovníků a proto některé problémy integrace, zejména pokud jde o druhou generaci, zmiňuje pouze okrajovým způsobem s odkazem na relevantní literaturu (např. na s. 19 politická diskuse o možnosti volebního práva zahraničních pracovníků v komunálních volbách).

Domnívám se, že v úvodu práce se autorka mohla alespoň okrajově zmínit o problematice migrace Němců z Německa a cizinců do Německa v kontextu historického vývoje (viz velké migrační vlny v 19. století a odchody milionů Němců do zahraničí – vlna exodu do USA); dobře by to zarámovalo kontext migračních vln do souvislostí historické paměti německého národa, kdy v dobách hospodářských krizí 19. století byly USA útočištěm milionů Němců a nyní je Německo útočištěm milionů zahraničních pracovníků v 2. polovině 20. století. Německá migrační problematika tak není primárně otázkou migrace azylového typu, ale ekonomickou migrací (data z 19 a 20. století to dokazují).

Pro účely ústní obhajoby doporučuji, aby se autorka vyjádřila k otázce ekonomické migrace Němců v průběhu 19. století do jiných zemí světa a nastínila alespoň okrajově problematiku integrace Němců v těchto zemích, primárně by bylo dobré se zaměřit na migraci do USA a zemí jižní Ameriky.

Předloženou bakalářskou práci Daniely Kodýdkové „Ausländische Arbeitskräfte und ihre Bedeutung für die BRD“ **hodnotím známkou A.**

V Praze dne 7. 9. 2018

JUDr. PhDr. Petr Mlsna, Ph.D., v.r.

